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PHUONG TRINH LUONG GIAC CO BAN
(5 ti&t) -

A. MUC DICH, YEU CAU

* Nam dugc diéu kién cia a dé cdc phuong trinh sinx =a va cosx =a
cO nghiém.

* Bi€t cich viét cong thirc nghiém cua cic phuong trinh lugng gidc co ban
trong trudmg hop sé do duge cho biing radian va s6 do duoc cho bing do.

* Biét cich su dung cdc ki hiéu arcsina, arccosa, arctana va arccota khi

viét cong thic nghiém cia phuong trinh luong gidc.

B. NOI DUNG BAlI HOC

Trudc hét can chid y vin dé sau : N6i chung khi giai cic phuong trinh (béc
nhat, bac hai, vo ti, ...), ta dugc nghiém 1a cdc s6 thuc. Tuy nhién khi giai
cdc phuong trinh luong gidc, ta coi nghiém la s6 do cla cic goce luong gidc
tinh bang radian hodc bing d6. Nhu vay, ta dd chip nhin viéc mo rong
khdi niém phuong trinh. Chang han, ta néi : Gidi cdc phuong trinh

sin3x = sin 247, (1)

V3

cos(x — 20°) = e (2)

RO rang (1) va (2) khong phai 14 cdc phuong trinh theo quan niém tir 16p
dudi cho dén nay, do trong phuong trinh ta khong dua don vi vao. Tuy
nhién trong nhiéu bai todn thuc té&, ta lai cdn tim cdc gid tri cia x thod man
cdc dang thic nhu vay. Do dé dé cho tién, ta di coi chiing la cdc phuong
trinh va phét biéu cong thire giai.
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Mot dic diém khdc cha phuong trinh lugng gidc 14 : Ham s6 luong gidc 6
tinh tudn hoan nén néu mot phuong trinh luong gidc ¢d mot nghiém thi cing
c6 vo s6 nghiém. Diéu nay duge thé hién & chd trong cong thife nghiém cla
phuong trinh lugng gidc bao gid cling ¢6 mot tham s6 nguyén k.

Phuong trinh sinx = a

a) V6i cich hiéu nghiém cia phuong trinh lugng gidc nhu trén, ta tién
hanh viéc giai phuong trinh luong gide co ban sinx = a.

Cic hoat dong ﬁl Vil }@gz chudn bi cho viéc giai phuong trinh lugng gidc :
Méi hoc sinh ¢6 thé tim mot gid tri cua x thod min 2sinx — 1 = 0, din dén
nhéan thic 14 c¢6 nhiéu gid tri cua x thod man phuong trinh dé. Con truong
hgp phwong trinh sinx = -2, cdc em c6 thé thay rang khong c6 gid tri x
nio thoa méan phuong trinh vi vdi moi x ta déu cé —1 < sinx <1,

Véi lal < 1, ta sir dung dudmg tron lugng gidc dé tim s6 do cic cung lugng
gidc cd sin bang a.
b) Vé ki hiéu arcsina

Trude day, SGK Todn 11 ¢6 dua vao khai niém ham s6 lugng gidc nguoc,
xem nhu ham nguge cua ham s luong gidc. Tuy nhién, viéc trinh bay khai
niém ham nguge kha phirc tap, doi hoi ham di cho phai 14 mot song anh.
Vi vay, trong SGK chinh Ii hop nhit dia bo khdi niém nay. Trong chuong
trinh mdi cé dua lai cdc ki hiéu nay vai muc dich dé tién cho viéc viét cic
nghiém trong trudng hop @ khong phai 1a sin cha cdc cung dic biét, ching

. 2

han phuong trinh sinx = 3
. .
Thay cho viéc viét lon giai @ Dat < = sing thi

, ) Y=g+ k2
Ssinx = sina < (ke Z),
x=m-—-a+k2n

ta viét ludon nghiém la :

2 il
X = arcsin E + k21

Vi X=T-— an:::-‘.in% + k2 ke Z.
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Nhu vay, arcsina chi la mét ki hiéu thoa man diéu kién 5 < arcsina <

ta | H

chit khong xét ham arcsin x vdi —1 = x < 1 nhu trude day.

¢) N6i chung, nghiém cua phuong trinh luong gidc s dugc viét dudi dang
s6 do chia cdc goc tinh bang radian. D6 1a cdc s6 thuc (ta da quy ude khong
viét don vi radian sau cdc s6 nay). Truong hop nghiém 1a s6 do dugc cho
bang do thi chi sir dung khi trong phuong trinh ¢6 mat cédc s6 do goc bang
dd, hodc doi véi cdc phuong trinh nay sinh trong cdc bai todn tinh goc ¢
hinh hoc (phing hay khong gian). Dic biét cin nhic nhd hoc sinh khong
ding doéng thoi hai don vi radian va do trong mot cong thire nghiém.

Phuong trinh cosx = a

béi véi phuong trinh cos x = a, ta lam hoan toan tuong tu nhu véi phuong
trinh sinx = a, chi ¢é hai diéu khdac biét : cong thitc nghiém bay gio
lax==% a+ k2n, k€ Z va ki hiéu arccosa. Cung ¢6 cosin bing a, ma ta
ki hiéu 1a arccosa, phai thoa man diéu kién 0 < arccosa <.

Phuadng trinh tanx = a, cotx = a

a) DB&i voi ciac phuong trinh tanx = @ va cotx = a, SGK néu cdch trinh bay
khéc nhu sau : Xét giao diém cha dudng thing y = a véi dé thi cha céc
ham sé y = tanx va y = cot.x.

Thuc ra déi vdi cdc phuong trinh sinx = @ va cosx = a, ta ciing c6 thé si
dung cdch trinh bay niy, tuy nhién trong truong hop nay hoi khé phét biéu
cong thifc nghiém.

Poi véi cac phuong trinh tanx = @ va cotx = ¢ thi cong thic nghiém kha
don gian, do cdc ham s6 tang va cotang l1a nhimg ham sé tuén hoan ¢6 chu
ki la m.

b) Vé ki hiéu arctana, arccota

Tuong tu hai ki hiéu arcsina va arccosa, O day ta ciing dung hai ki hi¢u
g Wi G ; T N

arctana va arccota véi diéu kién _E < arctana < E va 0 < arccota < m.

Day chinh 14 hoanh doé giao diém clia dudng thang y = @ véi mot phin cla
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d6 thi cic haim s6 y = tan.x va v = cot x trén céc khoang [—g : g) va (0 ; )

fwong tng.
¢) Vi cdc ki hiéu arcsina, arccosa, arctana va arccota chi cac so do bang

radian cua cdc cung nén néu trong phuong trinh ¢é don vi dd thi khong
dugc dung cdc ki hiéu do. Chiang han, khong thé viét nghiém cia phuong
i

trinh cos(x —35%) = =

|
la x=35"+ arccas; + k27,

Trong nhiing truémg hop nay, chi ¢é thé ding mdy tinh bo tii dé giai theo
mot trong hai cach sau :

1) D6i 35° ra radian réi gidi tiép theo cong thiic,
|
2) Tinh cos ™! [%} (tie 13 arccos —3~J doi ra do, phat, gidy duge 70731'43", két

qud nghiém 12 : x = 105°31'43" + k360° va x = —35°31'43" + k360°, ke Z
(Xem Bai doc thém — Giai phuong trinh lwong gidc co bian bang mdy tinh
bo tii).

C. BAI TAP

Pa6i vai cdc gid tri @ c6 trong bang cic gid tri lugng gide cua cic cung va
gbe dic biét thi ta ding bang dé tim nghiém a, con néu a khong ¢ trong
bang do thi erla aresina, arccosa, arctana tuong ding.

Tir nay vé sau ki hiéu & chi cdc s6 nguyén tuy ¥ (k € Z).

a}.r=ar~:sin% -2+k2n ; x=ﬂ—arcsin% -2+ k2m;
b}er+icE ;

6 3
c) ,r=E+k3—n;

2 2

d) x=-40" + £.180° : x=110° + k180°.
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sin3x =sinxy & = T T
Ix=m—-x+i2n Xx=—+k—.
4 2
2 r - Fra D G-
a},r-liarccns; + k2m byx=+4 +k120;
5
oy xHE AR 9% AT
8 3 18 3

) x=+Ftkm x=+Z4inm
6 3

biéu kién : sin2x # 1.
s n

2x=—+&2n x=—+kn
cos2x =0 & 2 = 4
2x = — % 4 k21 i el . B
2 4

Gid tri % + k bi loai do diéu kién. Vay nghiém la x = - g +kn, ke 7.

a) x = 45° + k180" ; gy, O
3 18 3
B . n W
c) Diéukién : cosx # 0. Pdp sd : x = i + 5:5, x=km;
i : ; g > T m
d) Diéu kién : sinx 2 0. Pdp 56 : x = — kn, x= k; (k#3m,me Z).

Piéu kién : cos2x # 0 va CGS(E = ,r] # 0. Vai diéu kién do ta co
s
tan[z - ,r) =tan2x = 2x = ;E - X+kn

=% Jr=£+.l:E (k#3m-1,me Z).
12 3

a) cosSxy = ms[g - 34‘] & Sx= i[% — 31) + k27

sx=§+k2n i
o 2 o 6 4
T

2x=~E+k2H X=-—-—+km.
2 4
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b) Diéu kién : cos3x # 0, cosx # (.

T
tan3xtanx =1 = tan3x = = tan3x = cotx = tan3x = tan(i - x]

tan x

:}3_I=E-_1'+kﬂ:;x=ﬁ+k£.
2 8 4

Céc gia tri nay thod min diéu kién nén la nghiém cua phuong trinh.

D. KIEN THUC BO SUNG

Van dé ho nghiém cha phudng trinh lugng giac
Thuat ngir "Ho nghiém" cua phuong trinh lugng gidac da duge dung rai
ric trong cdc SGK trude day nhung khdi niém dé lai chua duoe dinh
nghia ro rang.

SGK lin nay khong dé cap dén khadi niém "ho nghiém". Tuy nhién dé giip
gido vién giai dap thac mac khi hoc sinh doc cdc sich khdc, ching toi xin
trinh bay mot cach hiéu nhu sau.

Ta biét do tinh tuin hoan cua ham s luong gidc, néu mot phuong trinh
lugng gidc ¢6 nghiém thi tip nghiém cua né 1a mot tap vo han.

Mot ho nghiém theo cdch hiéu lau nay thuc chit 14 mot tap con (vo han)
clia tdp nay. Vén dé 1a coi tip con cdc nghiém nao 1a mot ho nghiém.

Theo chiing toi, dé xdc dinh ta nén ding cdch biéu dién cdc nghiém trén
dutmg tron luong gidc.

Méi ho nghiém cia mét phuong trinh lwong gidc la tdap hop cdc nghiém cé
chung mét diém cuéi trén dicomg tron luong gidc.

Vi du 1. Phuong trinh sinx = 0 ¢6 cong thic

nghiém la x=£km, ke Z.

Phuong trinh nay cd hai ho nghiém x = 2mn

vi x = (2m + 1), m € Z, Gng v6i hai diém A 0
cudi A va A’ (h.7).

Vi du 2. Phuong trinh sindx = -1 c¢6 cong
thitc nghiém la

L

A

Hinh 7



x:—E+kE*ke A
8 2

Phuong trinh nay c6 bon ho nghiém img vdi cac diem M, N, P, Q trén
duong tron luong giic (h.8).

In

8

0 A
Hinh & Hinh 9
Vi du 3. Phuong trinh cosg = —1 c0 cong thirc nghiém la

x=QRk+1)Mn, ke Z.

Phuong trinh niay cé mot ho nghiém ting véi diém cudi A trén dudng tron
lugng gidc (h.9). Tuy nhién ta thiy khong phai cung nio c6 diém cudi 1a A
cting 1a nghiém cua phuong trinh da cho.



